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Mathematik Funktionen 8

Der Wasserstand im Pool kann dargestellt
werden durch eine eindeutige Zuordnung
Zeit — Wasserstand.

Jeder Minute kann genau ein Wasserstand
zugeordnet werden.

Eine Zuordnung, bei der jedem x-Wert
genau ein y-Wert zugeordnet wird, heif3t
Funktion.

BEACHTE
Der x-Wert einer
Funktion wird
auch als Argu-
ment bezeichnet.
Den y-Wert

nennt man auch
Funktionswert.

Um die Wertetabelle einer Funktion zu
erstellen, berechnet man fiir jedes x den
zugehdrigen y-Wert.

Mit Hilfe der Wertetabelle kann man den
Funktionsgraphen zeichnen.

Der zu x gehorende y-Wert kann durch einen
Funktionsterm f(x) berechnet werden.

Die Gleichung y = f(x) nennt man die
Funktionsgleichung.

Eine Funktion mit der Funktionsgleichung
v = f(x) = ax + b heilt lineare Funktion.
Ihr Graph ist eine Gerade.

Der Faktor a heifit Steigung der Funktion.
Die Variable b heift y-Achsenabschnitt.

BEACHTE

Eine proportio-
nale Funktion ist
eine besondere
lineare Funktion
mitb=0:

y=a-x bzw.

fixl=a-x

Die GroBe der Steigung a gibt an, um wie viel
sich der Funktionswert y veriindert, wenn sich
der x-Wert um 1 veréindert.

Je groBer der Betrag der Steigung, desto
steiler verlauft die Gerade.

Der Schnittpunkt des Graphen mit der
y-Achse ist der y-Achsenabschnitt b.

Zahlen und Grof3en 8 Cornelsen

An einem herrlichen Sonntag vergniigen sich die Kinder der Familie Klausen im Plansch-
becken, das 30 cm tief mit Wasser gefiillt ist. Dabei geht viel Wasser iiber den Rand verloren.
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Am Abend betriigt der Wasserstand nur noch 1cm. Herr Klausen fiillt das Becken wieder
gleichmiiBig mit dem Schlauch. Pro Minute steigt das Wasser um 2cm.
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Das Nachfiillen des Wassers stellt eine
lineare Funktion dar. Der Graph ist eine

Gerade.
y=2x+1 oder
f=2x+1 (,.f von x gleich 2x + 1%)

Fiirx=3gil: y=2-3+1=7oder
f(3)=2-3+1=7

Nach 3 min betrigt der Wasserstand 7 cm.

Erhoht sich der x-Wert um 1 Einheit, dann
erhéht sich der y-Wert um 2 Einheiten.
Die Funktion hat die Steigung a = 2.

Der y-Achsenabschnitt ist b= 1.
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